
jól beválta kispolgári réteg ábrázolá-
sára. Ezenfelül ügyesen használja Mo-
ravia az irodalmi nyelvben immár pof-  
galr оgat гуeгt jаaіѕz q e~!ezéseket зΡs4 s  
a 'fomditó é пΡ ddeлme, hogy kellő  ízlléssé1  
és mértékkel választotta ki a magyar  
megfelelőket.  

Мeglál'.Q~a,pí.thaitj:ulk, hogy az arasz kis-
polgárság érdekes egyéni rajzát kap-
tuk, s ez — nemkevésbé az író for-
dulatos, finom, raffinált, egyszerűségé-
ben is bravúros stílusa — teszi érté-
kessé és élvezetessé a könyvet.  

Н. H. Kirst: 08-15 avagy Asch őr-  
vezetđ  kalamdos lázcndása, Európa  
könyvkfсгdó, Budapest, 1957  

Az egész regény egyetlen kiáltás. Fi-
gyelmeztetés emberségre, humánumra.  
Hallod belőle a német katonazenekarok  
ütemes indulóit, a német Wehrmacfit  
egységeinek dübörgő  léptei az idegei-
det tépik, vezényszavak, katonás boká-
zások, fektetés, csukasziirkébe bújtatott  
hústömeg, számok kiáltják feléd: ez itt  
a. „csontmalom", itt őrlik az embert,  
tёrik a gerincét. csizmasarok tombol  a 
lelkiismereten, az egyéniségen.  

Nem tudod letenni a könyvet. >✓rde-
kel, szívod magadba önfeledten a le-
leplezést, pedig magad is ismered a ná-
ci militarizmust, de így lemeztelenítve,  
ilyen őszintén, hideg tárgyilagossággal  
bemutatva még egyszer sem láttad. Mo-
solyogtat, megnevettet a regény és  « l-
gondolkodtat. Kevés regény szolgál  
c nnyi élménnyel, ennyi megdöbbent ő  
gondolattal. Mozgásáhar. látod a német  
hadigépezetet, a regény jellemeiben  
megismered az 1938-a5 Németország né-
pét. Forr, tombol, őrjöng a nácizmus, az  
ember-gyalázás, egy cél '•an csak: „Ké-
tes" legényekb ől mokány katonákat fa-
ragni, az „egy nép, Pgy birodalom, egy  
Führer" jelszó szellemében.  

Nemcsak kaszárnya-regény ez  a 
könyv. Hiszen 1938-ban NTémetország-
kari mindenki katona. „Kraft durch  
Freude", a „Rund de Deutschen Mád-
chen" és a többi náci szervezet gondos-
kodott róla, hogy a norosz militarizmus  

A csontmalom regénye  

Gellér Tibor  

gyökeresen megváltoztassa az embert, 
előkészítse és „elvileg megokolja" a hó-
dításokat, a tömeggyilkosságokat, az  
erőszakot.  
Еletesebb, őszintébb, fájdalmasabb  

könyvet ritkán olvastunk. Sziporkázóan  
szellemes és keserű , szórakoztató és ta-
nulságos Asch őrvezetőnek és barátjá-
nak, Vierbein tüzérnek kalandja, láza-
dása és megtörése.  

Adva •van egy darab élet, a jellemek  
egész galériájával. A regény főhőse  a 
„csontmalomban" feldogozásra váró em-
beri hústömeg, a szánalmas ezrek, a-
kiknek nincs neve, számok csupán: őr-
nagyok, tisztek, fő- és törzsőrmesterek,  
szakaszvezetők, őrvezetők és a megye-
tett tömeg — „az ágyútöltelék". A sze-
mélyek jellemrajza nagyszerű  mester-
re vall, semmi sem történik a regény-
ben véletlenül a könyv egy sora sem  
vész kárba, mind a jellemábrázolást, a  
jellemrajzot segíti el ő. Kirst szereti és  
ismeri az embert, ismeri lelkivilágukat,  

érzelmeiket, indulataikat. Nem kitalált  
hanem élő  alakjai ezek a társadalom-
nak, élnek előtted, annyira természete-
sen, hogy megfeledkezel arról, hogy re-
gényt olvasol. Schulz f őtörzsőrmester a  
vad ösztönökkel terhes rettegett zsar-
nok, Lindenberg szakaszvezető, a kato-
nai előírásokat magolö és betartó ke-
gyetlen porosz katona, Platzek őrmes-
ter, a Sintér-Platzek, a katonák réme és  

megannyi tisztes társuk a hajlottgerin-
cű , megtört és elcsigázott lelkület ű  had-
fiakat példázzák. A militarizmus min-
tapéldányai ezek, egyéni gondolkodás,  
egyéniség nélkül, a nácizmus vak szol-
gái.  
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És Vierbein tüzér? Egy a szánalmas, 
esetlen tízezrekb ől, szinte chaplini fi-
gura. Egyike a vad csikóknak, betöré-
sére a legmokányabb gerinctör ők fog-
tak össze, nem kis sikerrel. Még Asch 
őrvezető  lélekmentő  barátsága sem ráz-
za fel-  gyámoltalanságából. El kell vesz-
nie, ő  is számmá válik, senkivé. 

Kitűnő  figurája a regénynek Asch 
őrvezető, a konok lázadó. O testesíti 
meg az emberszeretetet, az antimilita-
rista hőst, a meg nem alkuvó, világné-
zetét, — ha van —, fel nem adó kis em-
bert. O a regény legrokonszenvesebb 
egyénisége, a magárahagyatott, kono-
kul lázadó lelkiismeret. Felismeri har-
cának céltalanságát, tudja, hogy szél-
malomharcot vív, de legalább „homo-
kot hint a csontmalmok kerekei közé, 
hadd recsegjenek, csikorogjanak." 

Hans Hellmut Kirst, a regény írója, 
nemcsak irodalmi remekm űvet adott, 
hanem kordokumentumot is. Ne feled-
jük, a regény cselekménye 1938-ban 
játszódik a nácizmus fénykorában, a 
nagy hódítások előestéjén. Kirst a ku- 

lisszák mögé mutat mégpedig, olyan 
őszintén, hogy regénye fölháborította a 
nyugat-német militarista köröket. Ma-
ga is katona-ember volt, a háború alatt 
főhadnagy, közvetlenül kapta a benyo-
másokat, ezért tudott ilyen életh ű , meg-
történt, valóságot fest ő  képet adni a 
Wehrmacht-ról, a csontmalomról — s 
ezzel a nácizmusról. 

Antimilitarista ifjú ember kiáltása ez 
a regény a lelkiismerethez, az ember-
séghez. Keserű  fájdalommal állapítja 
meg, hogy ismét tatarozzák a kaszár-
nyákat, olajozzák a malomkerekeket, 
de felcsendül emberi optimizmusa is: 

„Remélhetőleg azoknak, akik majd 
ismét szolgálnak, nem kell átélniök 
mindazt, amit elődeik tizenöt évvel ez-
előtt átéltek. De közben sok mindennek 
meg kell változnia. Akkor — és csak 
akkor — szabad ismét benépesíteni a 
laktanyákat. Olyan emberekkel, akik-
ben megbízhatunk." 

A regényt Szabó Jenő  remek fordí-
tásában olvashattuk. 
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